

# 状元故里展新姿 环湾新城迎客来

■ 海都记者 黄晓蓉

通讯员 蔡志艺 蔡其峰/文 部门供图

这里曾是“有凤栖于池上”的状元故里，而今是欣欣向荣的环湾新城。

进入新时代，以“状元故里 环湾新城”为定位的池店镇，正立足泉州“南门外”区位优势，主动承接泉州古城文旅经济辐射带动，深挖文化资源，加快实施新时代状元故里“六个一”文化振兴策略，陆续为大家“端”出一道道“文化大餐”。

## 中秋“燃”盛宴，文旅谱新篇

9月15日，2024晋江九十九溪田园风光文旅融合暨万人博状元嘉年华活动开幕。四天五场博饼活动，诞生了数百名围桌“状元”。经过一番激烈角逐，最终，来自安海的陈静宜在第二轮以“4个四带五”，博得“王中王”大奖——价值23.99万元的广汽昊铂GT豪华纯电座驾一辆……

中秋期间，池店镇结合九十九溪田园风光项目开放运营契机，策划、举办以“田园邀月赏田园、状元故里博状元”为主题的九十九溪田园风光文旅融合暨万人博状元嘉年华活动，成功吸引1.02万人参与活动，被人民日报、中央电视台、福建日报、新福建等主流媒体转载报道，点击浏览量达1000万人次，成功打响“状元故里、环湾新城”文化IP。

此次活动深入挖掘池店“5234”状元文化资源，巧妙结合中秋博饼闽南特色

活动，将两者“状元”有机融合在一起，以活动宣传为引擎，激发文化传播新活力，成功实现状元文化的广泛传播。

为了丰富游客的文化体验，活动现场展示了舞龙、刳狮、五祖拳、拍胸舞、火鼎公婆、提线木偶、南音、民乐等非遗项目，让更多人领略池店深厚的文化底蕴。同时，为了满足参与者的多样化需求，园区设有田园趣味欢乐徒步、欢乐中秋博状元、非遗文化展示、灯谜竞猜、晋江美食小吃品鉴等互动板块活动，让参与者在欣赏九十九溪田园风光自然美景的同时，可以亲身体验徒步活动的乐趣，感受传统文化的魅力，享受地道的晋江美食，促进了文化、体育和旅游的深度融合，给游客留下深刻印象，增强大家对晋江市及池店镇的认同感和归属感。



博饼活动现场，还安排众多非遗项目表演，让更多人领略池店深厚的文化底蕴



火爆的万人博状元嘉年华活动现场



巧妙结合中秋博饼，深入挖掘池店“5234”状元文化资源

## “状元”IP，驱动文旅“上新”

今年来，池店镇坚持“以文塑旅、以旅彰文”，深挖状元文化资源，着力打造状元故里文化IP，全力保护历史文物，并积极弘扬历史名人文化。

2019年起，池店镇对受损严重的吴鲁故居进行系统修缮。“修旧如旧”，这座省内现存完好的状元府第，在8月底成为吴鲁文化季活动的启动地。今年，池店镇还启动李焕之艺术馆和李五慈善馆建设。

自唐以来，池店积淀了丰厚的人文历史文化，可谓钟灵毓秀、名人辈出。池店历史上出过5位状元、2位榜眼、3位宰相、

4位尚书。大名鼎鼎的欧阳詹便是榜眼之一，池店仕春村的徐晦和池店钱头村的吴鲁，分别是福建历史上第一位状元和最后一位状元。接下来，池店镇将深挖“5234”深厚的历史文化底蕴，让更多人来到池店、认识池店、了解池店，全力打造“状元故里环湾新城”的城镇品牌。

晋江的文化资源、旅游资源极其丰富，如同一盘珠翠，散落在649平方公里的土地上。这些年来，在“以文塑旅、以旅彰文”的探索中，晋江不断深挖文化瑰宝，立足特色，讲好故事，逐渐在县域旅游的浪潮中崭露头角。

## 国庆最强音，池店嗨翻天

漫步在状元故居，感受历史的沉淀；穿梭于九十九溪畔的田园之间，体验乡村生活的乐趣；静静地坐在溪边，听着溪水轻声的细语，感受大自然的心跳……人生是旷野，而池店镇便是这片旷野中的一方绿洲。探索自由，尽情享受，来吧开启一场属于你的心灵之旅！这个国庆，池店镇与你有个约定。

9月29日晚，率先举行的“社会主义好”——李焕之主题音乐会，为国庆提前预热。音乐会以

“游音乐之乡 享田园之乐”为主题，以李焕之音乐作品《社会主义好》《春节序曲》《晋江之歌》《八月桂花遍地开》《汨罗江幻想曲》《池店中心小学校歌》等结合国庆主题相关歌曲，展开欢度国庆艺术画卷。

当代闽南都市田园聚落田洋九九，秋收之际，硕果累累，丰收在望。十月，我们迎来了自然最慷慨的馈赠。10月1日—10月4日（每天15:00—20:30）期间，田洋九九将开启十一特别活动，集中

举办“马不停蹄秋来野·田园‘焕’乐享田园”。具体包括：10月1日：音乐快闪+非遗表演+田园乐趣+美食品鉴；10月2日：流行音乐会+非遗表演+田园乐趣+美食品鉴；10月3日：器乐专场+非遗表演+田园乐趣+美食品鉴；10月4日：电音专场+非遗表演+田园乐趣+美食品鉴。

以“乐”之名，池店镇邀你暂别城市的喧嚣开启田园微度假体验，解锁一场关于自然、家庭与欢笑的盛宴。



状元故里池店，而今是欣欣向荣的环湾新城